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ПІДГОТОВКА ВИХОВАТЕЛІВ 
ДО ФОРМУВАННЯ ПРОСТОРОВО-ЧАСОВИХ ОРІЄНТУВАНЬ 
У ДІТЕЙ РАННЬОГО ТА ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

У статті розкриваються особливості сприйняття простору й  часу у  дітей раннього та  до-
шкільного віку, обґрунтовується роль педагога, здатного ефективно формувати просторо-
во-часові орієнтування дітей раннього віку в  освітньому процесі закладу дошкільної освіти, 
враховуючи надзвичайну важливість просторових та  часових уявлень для розвитку дитини. 
Представлено результати експериментального дослідження щодо готовності студентів 
до  формування просторово-часових уявлень дітей раннього та  дошкільного віку в  освітньому 
просторі закладу дошкільної освіти; схарактеризовано критерії, показники та рівні готовності 
студентів до здійснення формування просторово-часових уявлень дітей раннього та дошкіль-
ного віку в освітньому процесі закладу дошкільної освіти; окреслено складові готовності студен-
тів до здійснення формування просторово-часових уявлень дітей раннього та дошкільного віку 
в освітньому просторі закладу дошкільної освіти: мотиваційний, змістовий, діяльнісний, резуль-
тативно-оцінювальний.

Ключові слова: діти раннього віку, діти дошкільного віку, заклад дошкільної освіти, критерії, 
освітній процес, показники, просторово-часові уявлення, підготовка вихователів.

© Голота Н., Карнаухова А., 2025
© Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, 2025

Вступ. Особливості сприйняття 
простору й часу впливає на всі сфери взаємодії 
дитини з дійсністю, забезпечує її успіх в осво-
єнні навколишнього світу та  взаємодії з  ним, 
в  оволодінні різними видами діяльності, роз-
витку соціальних почуттів. Численні наукові 
дослідження (О. Брежнєва, Н. Грама, Л. Зайце-
ва, О. Кононко, М. Машовець та інші) свідчать, 
що розвиток просторових та  часових уявлень 
дітей дошкільного віку є підґрунтям для роз-
витку інтелектуальної, соціальної, творчої 
та інших сфер зростаючої особистості (Н. Гра-
ма, 2018; К.  Щербакова, 2015). Усвідомлення 

просторових і  часових характеристик об’єктів 
і явищ навколишнього світу забезпечує дитині 
можливість систематизувати отримані знання, 
встановлювати зв’язки між різними складови-
ми інформації (Державний стандарт дошкіль-
ної освіти, 2021; Г. Бєлєнька, 2021).

У контексті досліджуваної проблеми за-
значимо, що система просторових та  часових 
орієнтувань як складова психічної діяльності 
особистості починає формуватися у  ранньо-
му віці. Дійсно, діти раннього віку виявляють 
спонтанний інтерес до таких категорій, як кіль-
кість, форма, час, простір, що сприяють набут-
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тю ними вмінь орієнтуватися у  властивостях 
об’єктів та явищ навколишнього, встановлюва-
ти елементарні зв’язки між ними (С. Васильєва, 
2021; Н.  Грама, 2018; Л.  Зайцева, 2021; О.  Рей-
польська, 2021).

Пізнаючи оточуючий простір, дитина ще 
з  перших місяців життя звертає увагу на  вла-
стивості та  характеристики його складових, 
поступово локалізуючи оточуючі її предме-
ти по відношенню до  себе, до  свого тіла, яке 
перебуває нерухомо чи рухається у  просторі. 
Зазвичай метою перших рухів дитини є пред-
мети навколишнього, що дають їй змогу через 
зорові й  тактильні відчуття не лише засвоїти 
елементарні характеристики цих предметів, але 
і  є способом орієнтування у просторі та мож-
ливістю формування початкових просторових 
уявлень. Саме сенсорний досвід є основою для 
розвитку просторових орієнтувань.

Відомо, що часові поняття є досить складни-
ми для розуміння дітьми дошкільного віку  — 
категорія часу не має унаочнення, дітям склад-
но осягнути логіку часових відношень. Вод-
ночас маємо наголосити: знайомство з  часом 
відбувається значно раніше, в період раннього 
дитинства. Саме тоді у  дитини закладається 
певний ритм життєдіяльності: сон  — неспан-
ня, активність. Закладається орієнтація в  ча-
сових циклах. Також дитина раннього віку вже 
починає розуміти певні причинно-наслідкові 
події в  навколишньому середовищі, пов’язані 
з часом, наприклад: пройшов дощ, після нього 
утворилися калюжі; якщо дощ йшов довго, то 
й ґрунт буде довго залишатися вологим, а калю-
жі будуть глибокими та такими, які довго виси-
хатимуть. Такими чином, у дитини формується 
усвідомлення подій у часі та їх тривалості.

Слід відзначити, що сприймання дитиною 
раннього віку навколишнього світу в його різ-
номанітті залишається недосконалим: малюк, 
навіть захоплюючись предметом, отримуючи 
насолоду від його споглядання та  маніпулю-
вання ним, не може виокремити різні аспекти 
його характеристик. Як правило, дитина «ви-
хоплює» певну «особливу», яскраву ознаку 
та реагуючи на неї, упізнає предмет. Розвиток 
предметної діяльності в ранньому віці ставить 
дитину перед необхідністю виокремлювати 
й  ураховувати в  діях саме ті сенсорні ознаки 
предметів, які мають практичну значущість 
для виконання дій.

Ми дотримуємося думки, що в  сучасних 
умовах інформаційно насиченого простору 
життєдіяльності кожної людини, появі нових 
галузей знань дитина, починаючи з перших ро-
ків життя, досить успішно адаптується до  на-

вколишнього середовища: засвоюючи більші 
обсяги інформації, ніж діти попередніх поко-
лінь, успішно освоює гаджети, способи діяль-
ності тощо. Тому є підстави говорити про ран-
нє освоєння характеристик простору й часу.

Водночас засвоїти властивості оточуючих 
предметів, оволодіти способами дій з  ними, 
осягнути характеристики часових відношень 
дитині може допомогти лише дорослий (Н. Го-
лота, 2017).

Мета: виявити ступінь готовності майбут-
ніх вихователів до формування просторово-ча-
сових уявлень дітей раннього та  дошкільного 
віку в  освітньому процесі закладу дошкільної 
освіти.

Завдання: схарактеризувати критерії, по-
казники та визначити рівні готовності майбут-
ніх вихователів до формування просторово-ча-
сових уявлень дітей раннього та  дошкільного 
віку.

Особливість професійної діяльності вихова-
теля, спрямованої на всебічне ознайомлення ді-
тей раннього та дошкільного віку з простором 
та  часом, формування їх просторово-часових 
уявлень, полягає в прямій залежності від наяв-
них знань майбутнього педагога про ці катего-
рії, усвідомлення їх цінності для повсякденного 
буття людини, її успішності в різних видах ді-
яльності, особливості ознайомлення дітей різ-
них вікових груп з цими категоріями.

Водночас опитування вихователів, спілку-
вання з  ними засвідчили, що не всі педагоги 
повністю використовують можливості освітніх 
взаємодій з  дітьми задля розвитку їх просто-
рових уявлень та формування уявлень про час. 
Особливо це стосується груп раннього віку: 
традиційно вважалося, що часові категорії є 
надто складними й для дітей старшого дошкіль-
ного віку.

В цьому аспекті велике значення має підго-
товка вихователів закладів дошкільної освіти 
в освітньому процесі закладу вищої освіти: не 
лише творче застосування інноваційних тех-
нологій освітньої взаємодії з дітьми в контексті 
формування у них уявлень про час і простір, але 
й усвідомлення самими майбутніми педагогами 
важливості простору й часу для повсякденного 
буття, цінностей, які в них закладені .

Під час дослідження прагнули встанови-
ти, наскільки самі вихователі повно розуміють 
категорії «простір» та  «час». Для цього було 
розроблено опитувальник та  карту самооці-
нювання готовності студентів до  формування 
просторово-часових уявлень дітей раннього 
та дошкільного віку в освітньому просторі за-
кладу дошкільної освіти (Н. Голота, 2017).
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Результати аналізу відповідей вихователів 
та студентів заочної форми навчання, які пра-
цюють за обраним фахом, засвідчили, що ви-
хователі під філософським аспектом поняття 
«простір» розуміють «довжину, протяжність 
навколишнього світу» (27 %), «оточуючий світ, 
розміщення предметів стосовно один одно-
го в  навколишньому» (34 %), «це те, що ото-
чує людину та  існує незалежно від її свідомо-
сті» (11 %), «це площина, насичена суб’єктами 
та  матеріальними об’єктами, які перебувають 
у русі, у певній взаємодії, і в якій відбуваються 
різні явища» (24 %). Тільки 4 % вихователів від-
значили культурний аспект та динамічність цієї 
категорії: «простір — одна з основних характе-
ристик людського буття, що зберігає культуру; 
це протяжність, у якій знаходяться різні суб’єк-
ти, об’єкти та явища, що перебувають у постій-
ному русі та пов’язані між собою». 

Педагогічний аспект визначення просто-
ру трактувався вихователями як: «світовий 
освітній простір, що включає освітні системи 
всіх країн світу» (23 %), «освітнє середовище, 
в якому знаходиться дитина» (32 %), «спеціаль-
но створене середовище, яке сприяє розвитку, 
вихованню, навчанню особистості» (45 %). Слід 
відзначити, що у  більшості наукових джерел 
освітній простір пояснюється як певний педа-
гогічний феномен, що передбачає тісний кон-
такт людини із  оточуючим її освітнім середо-
вищем, тобто педагогічний аспект визначення 
простору більшістю вихователів трактується 
загалом правильно. 

Менш впевнено вихователі давали визначен-
ня психологічного аспекту поняття «простір». 
Так, частина вихователів дітей дошкільного 
віку розуміє його як: «створення комфортно-
го середовища існування» (23 %), «особистісне 
ставлення людини до оточуючого світу» (38 %), 
«життєвий простір особистості» (39 %).

Визначаючи філософський аспект понят-
тя «час», 71  % вихователів трактували його 
як «послідовну зміну явищ, які відбуваються 
у  живій і  неживій природі», «плинність, змі-
нюваність подій та  явищ» (29 %). Щодо педа-
гогічного аспекту часу, відповіді педагогів були 
більш однозначними: «необхідність врахуван-
ня часу, і  цього треба вчити змалку» (64 %), 
«вміння планувати свою діяльність відносно 
часу» (17 %), «виховувати уміння цінувати час» 
(19 %). Також вихователі відзначали труднощі 
з  визначенням саме психологічного аспекту 
поняття «час», врешті визначивши його таким 
чином: «пам’ятати про минуле, жити зараз, але 
бути орієнтованим на  майбутнє» (14 %), «ор-
ганізація життєдіяльності людини відповід-

но часу» (48 %), «власний час людини» (18 %), 
«особистісне відчуття часу» (20 %).

Відповідаючи на питання про спільні та від-
мінні характеристики категорій «простір» 
та «час», вихователі відчували більші труднощі: 
так, переважна більшість респондентів (67 %) 
зазначила, що спільним в означених категоріях 
є те, що вони нескінченні, мають об’єктивний 
характер (існують незалежно від свідомості лю-
дини), взаємопов’язані, а відмінним — що час 
не можна побачити, його не можна повернути, 
прожити знову, а простір можна бачити у трьох 
вимірах, з ним можна взаємодіяти (42 %). 27 % 
опитуваних відзначили, що простір — складна 
категорія, в якій існують різні об’єкти та відбу-
ваються різні події, а час плине в одному напря-
мі, тобто є більш одноманітним; простір існує 
в багатьох вимірах, напрямах, а час характери-
зується чіткою послідовністю, незворотністю 
(22 %); 9 % вихователів взагалі не визначилися 
з відповіддю на це питання. 

Відповідаючи на  питання щодо значення 
уявлень про простір та  час у  житті людини, 
більшість вихователів (52 %) на  перше місце 
поставила вміння орієнтуватися на місцевості, 
на другому місці — потребу у збереженні часу 
(27 %), далі були зазначені «можливість забез-
печення ефективного простору життєдіяльнос-
ті» (13 %) і «необхідність організації діяльності 
та  життєдіяльності, чергування різних видів 
діяльності» (4 %). Також частина респондентів 
відзначили, що з простором можна взаємодія-
ти, змінювати його, а у часі людина обмежена, 
вона не має над ним влади (4 %). Однак вод-
ночас і  вихователі, і  студенти заочної форми 
навчання відзначили такі «перетворюючі» яко-
сті часу, як його «терапевтичність»: «час лікує 
після трагічних, неприємних подій», та  «істо-
ричність»: сприятливі чи несприятливі періоди 
у  житті, діяльності, тобто відзначали зв’язок 
часу з життєвим процесом, з подіями, які впли-
вають на розвиток як суспільства, так і окремої 
людини. Жоден з респондентів не відмітив зна-
чення у житті людини таких властивостей часу, 
як плинність та невідворотність.

Також переважна більшість респондентів 
(98 %) зазначила, що від сформованості цих 
уявлень залежить якість різних сфер життя лю-
дини: орієнтування на  місцевості, успішність 
оволодіння різними видами діяльності як зараз, 
так і в майбутньому, як-от: читанням, письмом, 
малюванням, кресленням, різними видами тру-
дової діяльності; ділові якості особистості: зі-
браність, економність у діях, вміння планувати 
діяльність згідно із відведеним часом, що забез-
печить у майбутньому її мобільність та конку-
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рентоспроможність. Тому необхідно почина-
ти ознайомлення дітей з  простором та  часом 
з ранніх років життя для ефективного форму-
вання уявлень про них.

Також переважна більшість респондентів 
(97 %) оцінила власні усвідомлення значущості 
просторово-часових уявлень для повноцінної 
життєдіяльності людини як досконалі, 3 %  — 
як недостатньо досконалі. Слід відзначити, 
що досить високо вихователі оцінили й власні 
знання психологічних особливостей дітей різ-
них вікових груп: 88 % респондентів впевнені 
у  досконалому рівні володіння ними, 8 % ви-
значили їх як недостатньо досконалі, 4 % — як 
недосконалі.

Щодо освітньої діяльності в групах ранньо-
го віку, переважна більшість вихователів зазна-
чила необхідність формування у дітей просто-
рових уявлень. Водночас значна частина рес-
пондентів обережно ставляться до формування 
уявлень про час у дітей раннього віку, вважаю-
чи, що діти ще замалі для цього.

Цей етап дослідження дозволив нам встано-
вити, що готовність вихователів до формуван-
ня просторово-часових уявлень у дітей ранньо-
го та  дошкільного віку в  освітньому просторі 
закладу дошкільної освіти  — це сукупність 
знань, умінь, володіння відповідними техноло-
гіями педагогічної діяльності, особистих яко-
стей та мотивів, які забезпечують ефективність 
цієї діяльності. 

Для визначення показників та рівнів готов-
ності студентів до здійснення формування про-
сторово-часових уявлень дітей раннього та до-
шкільного віку в  освітньому просторі закладу 
дошкільної освіти ми означили такі складові 
цього процесу, як мотиваційний, змістовий, ді-
яльнісний, результативно-оцінювальний.

Мотиваційний  — прагнення бути успіш-
ним у  професійній діяльності, переконаність 
у  власній професійній придатності, сприйнят-
ливість і  здатність до  інновацій, усвідомлене 
розуміння виняткової значущості просторо-
во-часових уявлень як умови забезпечення все-
бічного розвитку особистості, бажання оволо-
діти способами їх формування у дітей раннього 
та дошкільного віку; прагнення до творчого по-
шуку нових технологій формування просторо-
во-часових уявлень у вихованців в освітньому 
процесі закладу дошкільної освіти.

Змістовий  — сукупність систематизова-
них знань про сутність категорій «простір» 
та  «час», відповідний досвід пізнавальної ді-
яльності, спрямований на  збагачення уявлень 
про ці категорії, поняття «просторово-часові 
уявлення» та специфіку їх формування у дітей 

різних вікових груп, здатність аналізувати різні 
наукові й методичні джерела з метою виявлен-
ня їх можливостей для розробки нових техно-
логій формування просторово-часових уявлень 
у дітей раннього та дошкільного віку. 

Діяльнісний  — відтворення наявних мето-
дичних знань, досвід застосування відомих спо-
собів формування просторово-часових уявлень 
у дітей раннього та дошкільного віку, проєктува-
ти, моделювати та створювати умови для успіш-
ного формування просторово-часових уявлень 
дітей у різних формах освітньої взаємодії.

Результативно-оцінювальний — здійсню-
вати самоаналіз (рефлексію) проведених форм 
освітньої взаємодії та  визначати ефективність 
застосовуваних способів формування просто-
рово-часових уявлень дітей раннього та  до-
шкільного віку в різних видах діяльності.

Критеріями просторово-часових уявлень 
самих студентів виступили: світоглядний, аксіо-
логічний, аналітичний, динамічний, емоційний.

Світоглядний: розуміння простору та  часу 
як фундаментальних понять людської культу-
ри, їх визначальність при пізнанні світу.

Акісіологічний: розуміння категорій просто-
ру й часу як цінностей людського буття.

Аналітичний: вміння аналізувати простір 
як синтез різних форм та суб’єктів, усвідомлю-
вати незворотність й плинність часу, здатність 
відчувати єдність простору та часу.

Динамічний: вміння відчувати ритм, діяти 
відповідно запланованого часу, вміти пов’я-
зувати форму й  розмір оточуючих предметів 
з простором, їх можливу зміну протягом часу, 
змінювати простір та змінюватися разом з ним.

Емоційний: вміння відчувати простір та час, 
задоволення від сприйняття навколишнього, 
успішного планування своєї діяльності.

Означені критерії передбачають наявність 
таких показників:

— уміння сприймати простір та  час як 
обов’язкові компоненти усього змісту сприй-
мання людини;

— уміння аналізувати простір як синтез 
різних предметів і  суб’єктів, їх протяжність, 
усвідомлювати плинність й незворотність часу 
та враховувати ці властивості простору та часу 
у повсякденному житті;

— уміння відчувати тісний зв’язок просто-
ру й часу, диференціювати їх спільні та відмінні 
характеристики;

— уміння визначати специфіку просторо-
во-часових якостей в предметному, природно-
му та в соціальних процесах; 

— уміння виокремлювати просторові та ча-
сові ознаки предметів та явищ;
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— усвідомлення того, що предмет, що відо-
бражається у свідомості, завжди має і просто-
рові, і  часові ознаки, які у  більшості випадків 
тісно пов’язані одне з одним;

— усвідомлення того, що простір і час жит-
тя конкретної людини залежать від її віку, статі, 
рівня особистісного розвитку.

Критеріями готовності студентів до форму-
вання просторово-часових уявлень у дітей до-
шкільного віку були визначені: діагностичний, 
змістовий, процесуальний.

Діагностичний: уміння визначати сформо-
ваність просторово-часових уявлень у  дітей 
раннього та дошкільного віку; вміння аналізу-
вати та оцінювати проблеми формування у ді-
тей адекватних способів сприйняття просто-
ру і часу.

Змістовий: уміння визначати психолого-ди-
дактичні механізми формування просторо-
во-часових уявлень у дітей різних вікових груп.

Процесуальний: застосовувати технології 
формування просторово-часових уявлень дітей 
раннього та дошкільного віку у різних видах ді-
яльності.

Узявши до  уваги різні думки дослідників, 
ми вважаємо доцільним дотримуватися з цьо-
го приводу традиційного й  найпоширенішого 
погляду та  виділяємо чотири рівні розвитку 
кожного з  компонентів готовності: високий, 
достатній, середній, низький. 

Високий — студент виявляє інтерес та ви-
ражене позитивне емоційне ставлення до робо-
ти з дітьми дошкільного віку, володіє розгорну-
тими знаннями про категорії «простір», «час», 
«просторово-часові уявлення», розуміє значу-
щість просторово-часових уявлень для станов-
лення та  повноцінного розвитку особистості, 
виявляє прагнення не тільки набути відповід-
них знань та умінь щодо здійснення цієї діяль-
ності в освітньому процесі ЗДО, але й створити 
нові технології формування просторово-часо-
вих уявлень у  дітей дошкільного віку у  різних 
видах діяльності.

Оптимальний — студент виявляє позитив-
не ставлення до  професійної діяльності вихо-
вателя, має достатні знання про простір, час, 
просторово-часові уявлення та способи їх фор-
мування у дітей, однак його лякають труднощі, 
пов’язані з  особливостями здійснення цього 
процесу в практичній діяльності, воліє спира-
тися на  знайомі способи формування просто-
рово-часових уявлень у дітей дошкільного віку.

Достатній — студент виявляє інтерес до пе-
дагогічної діяльності, загалом володіє знаннями 
про простір, час, способи формування просто-
рово-часових уявлень, однак не знає, як можна 
враховувати психологічні особливості дітей 
у  здійсненні цього процесу. Запозичує знання 
методично-практичного характеру; уміє вико-
нувати дії репродуктивного характеру, репро-
дукує елементи наявних методичних розробок 
щодо роботи з дітьми різних вікових груп.

Початковий — студент досить байдуже ста-
виться до педагогічної діяльності, рівень знань 
про простір, час, способи формування просто-
рово-часових уявлень досить узагальнений. 
У  процесі практики може самостійно викону-
вати певні дії, але іноді для цього не вистачає 
знань. Не завжди доцільно використовує певні 
методичні прийоми. 

Висновки. Таким чином, проблема підго-
товки вихователів до  психолого-педагогічного 
супроводу формування просторово-часових 
орієнтувань у  дітей раннього та  дошкільного 
віку залишається актуальною й  потребує по-
дальшого вирішення. Проведене дослідження 
не охоплює всі аспекти означеної проблеми. 
Можливими напрямами подальших дослі-
джень є розробка методичного інструментарію 
у  підготовці майбутніх вихователів до  форму-
вання просторово-часових орієнтувань у дітей 
раннього та  дошкільного віку. Перспективу 
подальшого дослідження вбачаємо в  розробці 
методичного супроводу підготовки виховате-
лів з формування просторово-часових орієнту-
вань у дітей раннього та дошкільного віку.
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Golota N., Karnaukhova A. 
TRAINING PRESCHOOL TEACHERS FOR THE FORMATION OF SPATIAL 
AND TEMPORAL ORIENTATIONS IN CHILDREN OF EARLY AND PRESCHOOL AGE

Abstract. The article reveals the psychological and pedagogical peculiarities of perceiving space and time 
by  children of early and preschool age, emphasizing the importance of timely and purposeful pedagogical 
influence on the development of these concepts. It substantiates the leading role of the preschool teacher 
as a key figure in shaping spatial and temporal orientations, taking into account the critical significance of these 
representations for the comprehensive development of personality, cognitive processes, and future academic 
success. The authors present the results of an experimental study that aimed to assess the readiness of students 
(future preschool teachers) to implement tasks related to the formation of spatial and temporal representations in 
the educational space of preschool institutions. The study identifies and describes a system of criteria (motivational, 
cognitive, operational-activity-based, evaluative-reflective), indicators, and levels (low, medium, high) of such 
readiness. A detailed structure of readiness is offered, comprising motivational (interest in the  profession and 
awareness of the importance of the task), content-based (knowledge of theoretical foundations), activity-based 
(practical skills of working with children), result-based (ability to ensure the formation of basic representations), 
and evaluation-based (ability to reflect and adjust pedagogical activity) components. The paper highlights 
pedagogical conditions necessary for effective professional training, including the integration of theoretical and 
practical modules, the use of developmental technologies, and interactive learning methods that simulate real-
life pedagogical situations. The research findings can be useful for improving educational programs, developing 
methodological support, and enhancing the quality of preschool pedagogical education as a whole.

Key words: early childhood; preschool children; preschool education institution; criteria; educational process; 
indicators; spatial-temporal representations, teacher training.
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